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PRUEEA POR EQUIFPOS

“LA HORMIGA TREPADORA”

Se solia decir, acerca de la antigua Peninsula
Ibérica, que una ardilla podria cruzarla de Norte a
Sur sin necesidad de tocar el suelo, es decir, pasando
de arbol a arbol.

Del mismo modo, se podria decir que en nuestro
paseo de El Espolén, una Hormiga, trepadora, eso si,
podria ir desde el Teatro Principal hasta el Arco de
Santamaria, sin bajarse al suelo, donde seguro que la
acecharian peligros diversos.

Podria ir pasando de rama en rama, sin necesidad
de saltar ni volar, pasando de uno a otro por esos
maravillosos platanos que surcan nuestro no menos
bonito paseo.

Ahora bien, /de cuidntas maneras distintas podria
pasar nuestra hormiga desde un arbol al siguente de
su recorrido sin retroceder nunca al arbol anterior?

Investigad las posibilidades que hay entre los dos
primeros arboles que hay més cercanos al Teatro
Principal.

Escoged aleatoriamente cinco parejas méas de
arboles de esa misma hilera, la izquierda del paseo si
miramos desde el Teatro, y haced lo mismo.

Haced un estudio estadistico de las diferentes
posibilidades que habéis encontrado en las diferentes
parejas de arboles elegidas.

Intentad hacer una aproximacién a la siguientes
cuestiones: ;De cudntas maneras diferentes podria ir
la hormiga de extremo a extremo del paseo sin
retroceder nunca de un 4rbol al anterior por el que
ha pasado?, ;Qué distancia habria recorrido en este
trayecto?, ;Cudntas ramas atravesaria durante su
recorrido?
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PROBLEMA 1

El estanque cruciforme de la figura esta rodeado de
un entramado de caminos.

;Cudntas rutas diferentes se pueden seguir para
ir de A hasta B si el recorrido ha de ser el menor
posible y no se puede salir de los caminos?
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PROBLEMA 2

‘H

Se quieren plantar 324 arboles en un terreno
rectangular ABCD de dimensiones 32x140. Los arboles
deben quedar en filas equidistantes y paralelas a AB,
la primera sobre AB y la tltima sobre AD.

En ambas direcciones la distancia entre filas es
la misma. Explica como queda la plantacién de arboles.

PROBLEMA 3

Un nimero natural tiene tres cifras. La suma de ellas
es 24. Disminuye 9 unidades cuando se permutan las
dos ultimas cifras y 90 cuando se permutan las dos
primeras. ;De qué numero se trata?

PROBLEMA 4

El ntimero 7™ es enormemente grande. ;Sabrias decir
cudles son sus dos ultimas cifras? ;Y sus tres tiltimas?
;Puedes decir mas cifras?

Trata de buscar un método que te permita conocer
las 1ultimas cifras de cualquier potencia de 7.
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Tenemos un cubo de 3*3*3 (formado por 27 cubitos)
Le pintamos por fuera.

;Cuéntos cubitos quedarian pintados por una de sus
caras? ;y por dos caras? ;Y por tres caras? Y por
ninguna cara.

Responde a las mismas preguntas si el cubo inicial es
4*4%4,

Intenta encontrar una expresion general que nos dé
el nimero de cubitos por 0,1,2,3 caras en el caso de
que el cubo sea n*n*n (n nimero cualquiera).

Un club de tenis organizé un campeonato de
individuales entre sus socios.

Cada jugador que perdiera un partido quedaba
autométicamente eliminado. Cada partido se juega
con una pelota nueva. Se inscribieron y participaron
111 socios. jCuantas pelotas nuevas se usaron?

a) El tridngulo ABC de la figura es equildtero, y su
drea es 4 m*. Los tridngulos interiores se forman
uniendo los puntos medios de los lados. Calcula el
area de la zona sombreada.

b) Expresa en forma de fraccién la parte sombreada
con respecto al total.
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Observa la siguiente figura construida con palillos.

e
i
]

En cada caso necesitamos:

4 12 24 ...Palillos

;Cuantos palillos se necesitan para construir el
cuadrado, N= 5?. Y para N= 20. Intenta determinar
el nimero de palillos para un cuadrado cualquiera de
lado N.

2. EL LADRILLO

Un ladrillo de ceramica pesa 2 Kg. ;Cudnto pesard un
ladrillo para bricolage hecho del mismo materiales y
cuyas dimensiones sean cuatro veces menores.

Si quisieramos hacer un ladrillo del mismo material
que pesara el doble del original, jen cuanto habria
que aumentar las dimensiones?

0 N

3. UN PASTOR

Un pastor dispone de un gran rebafio de cabras y un
inmenso campo donde diariamente las suelta a pastar.
Pero ya se sabe, “la cabra tira al monte” con lo que
todos los dias se escapan lejos de donde las solté.
Nuestro desesperado pastor decide atar a cada cabra
a un poste con una cuerda de longitud igual para cada
cabra.

A) ;En que disposicién ha de colocar los postes, para
que se aproveche el espacio lo maximo posible?
Como ves quedan espacios sin pastar.

B) Si cada cuerda es de 10 m. de larga, calcula la
superficie de cada espacio de los que queda sin pastar.
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PROBLEMA N°1: VISITA A LA GRANJA

Hoy la clase esta de fiesta. Han ido a visitar una granja.
iLa de animalitos que hay!. Jorge est4 emocionado y
deseando llegar a casa para contarle a su madre lo
que ha visto. Desde luego, lo que mas le gusté fue el
sitio donde estaban conejos y pollos. Se acuerda que
el encargado de la granja les dijo que habia 100 patas.
Y también que habia més pollitos que conejos. ;Puedes
ti ayudarle a saber cuantos habia de cada clase?.

PROBLEMA N°2: UN NEGOCIO RUINOS(

Cada vez que me dejes tu monedero, te duplico el
dinero que tengas dentro, pero te cobraré por ello
120 pesetas -le decia un amigo a otro-.

El amigo acept6 el trato, pero se llevé una sorpresa
al darse cuenta que después de tres veces se habia
quedado sin dinero. ;Cuantas pesetas tenfa en el
monedero?.

PROBLEMA N°3: EL DOMINO

Mi hija Inés tiene un dominé de juguete en el que
cada ficha tiene el dibujo de dos animales y tiene el
doble de largo que de ancho. Ha jugado con él durante
mucho tiempo y hoy, que ya es mayorcita, ya sélo le
quedan seis fichas. Normalmente lo guarddbamos
colocandolas de la manera que ves en el dibujo:

Ayer mi hija me propuso investigar de cuantos modos
diferentes podiamos colocar las seis fichas en el fondo
de la caja. Enseguida se nos ocurrieron unas cuantas:

Pero Inés me hizo ver que en realidad B y C eran la
misma forma, pues girando 180° la figura B me
quedaria exactamente igual que C.

Ayer pasamos la tarde buscando las formas
realmente diferentes que puede haber. ;Podrias
ayudarnos?. ;Estas seguro de que has conseguido
todas?. Explica cémo las construyes y por qué estas

. seguro de no haber olvidado ninguna.

Tened en cuenta que al resolver un problema, el
resultado es tan importante como el proceso que se
ha seguido para llegar a él. Por tanto, valoraremos
especialmente las explicaciones sobre el procedimiento
empleado en su resolucién.
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1. MULTIPLO DE SEIS

Piensa en un nimero natural cualquiera. Calcula su
cubo. Réstale el mismo niimero. Comprueba que el
resultado es multiplo de 6. Si esto es asi
independientemente del nimero pensado, intenta
demostrar la siguiente propiedad: “La diferencia del
cubo de un niimero natural y dicho ntimero es siempre
muiltiplo de 6.

, 2. TORNEO DE CAMPEONES

Cuadro equipos de fitbol: Chelsea, Lazio, Manchester
United y U.D. Salamanca, disputan un torneo
cuadrangular de una ronda (cada equipo juega contra
los otros tres una sola vez).

Disputados algunos partidos, se da a conocer la
siguiente tabla parcial incompleta:

Partidos Partidos Partidos Partidos Golesa Goles en
jugados ganados empatados perdidos favor contra
Chelsea 2

Lazio 2 5 5
Manchester 2 1 3 1
Salamanca 1 2

Averigua el resultado de cada partido disputado de
forma razonada.

- 3. RELOJES ESTROPEADOS

Dos relojes, A y B, marcan en un momento
determinado las 12 en punto. El primero se adelanta
7 minutos por hora, mientras que el segundo se retrasa
3 minutos por hora. ;Cudnto tiempo pasara hasta que
vuelvan a coincidir las horas marcadas por ambos?.
;Qué hora marcaran los relojes en ese momento?.

Dibuja un cuadrado y la circunferencia que pasa por
sus cuatro vértices. ;Qué relacién hay entre el lado
del cuadrado y el radio de la circunferencia?.

Aprovechando lo anterior, dibuja un octégono
regular por cuyos vértices pase la circunferencia.
Encuentra la relacién existente entre su radio, el lado
del cuadrado y el del octégono.
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Un hombre intenta infructuosamente sacar tabaco de
un méiquina en un bar con una moneda, al parecer
defectuosa, de cien pesetas. Se dirige al camarero y
le pregunta:
- ;Podria cambiarme esta moneda por otra de
cien?
- Lo siento, no tengo ninguna.
~ Entonces, por favor, déme suelto.
- Lo siento, no puedo.
E]l hombre busca en su bolsillo y le dice al camarero:
- Entonces, por favor, cimbieme esta moneda
de 50 para telefonear.
- Lo siento, tampoco puedo cambidrsela. Y
tampoco podria cambiarle una de 25, ni una
de 10, ni siquiera una de 5.
- ¢Es posible que no tenga usted ninguna
moneda?.
- No he dicho tal cosa -replica el camarero-.
De hecho, tengo 115 pesetas en monedas.

LQué monedas tiene el camarero?.

I A

| ~ 2.L0S ASCENSORES

Dos ascensores parten del sexto piso de un edificio
a las dos de la tarde y ambos van bajando. El més
rapido tarda un minuto en ir de un piso al otro y el
més lento tarda 2 minutos en lo mismo. El primer
ascensor que llegue a un piso tendrd que parar 3
minutos para que suban los pasajeros.

$Qué ascensor llegarai el primero al vestibule
situado en la planta baja?
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3. UN ALTO EN EL CAMINO

Los Gémez y los Herndndez acuerdan realizar un viaje
juntos, aunque cada familia viaja en su coche. Parten
ala vez de Soria, y fijan el lugar de la primera parada.
Llevaban esperando media hora los Gémez, cuando
lleg6 el coche de los Hernandez. Estos fueron a una
velocidad media de 60 Km./h y los Gémez con una
velocidad media de 70 Km./h.

A cuantos Km. de Soria estaba situada la primera
parada?,

Solucién:

El coche de los Gémez le saca al de los Hernandez 10
km. de ventaja por cada hora de viaje. A la velocidad
de 60 km., el coche de los Hernandez recorre 30 km.
durante la media hora que los Gémez estuvieron
esperandole. Estos 30 km. representan la ventaja total
de un coche sobre otro. Para obtenerla, el coche de
los Gémez tuvo que circular durante 3 horas, pues en
cada hora conseguia una ventaja de 10 km. Por tanto
el trayecto fué de:

70 km./h. x 3 horas = 210 km.

Soria estaba a 210 km. de distancia de la
primera parada.

I A

PRUEBA POR EQUIFPOS

El interior de San Miguel es muy sencillo y se ilumina
por dos ventanas abiertas sobre el pértico y otra
aspillera sobre el coro. Estas ventanas aparecen, en
el exterior, cobijadas por grandes arquivoltas.

La torre de la iglesia es cuadrada y se diferencian
dos cuerpos: uno primero de piedra y el segundo (el
superior) de ladrillo. San Miguel es la iglesia romanica
con la galeria porticada més antigua de Espafia y de
origen oriental. Respecto a la funcién de San Miguel,
algunos historiadores piensan que era el lugar de
reunion de cateciimenos mudéjares y judios; otros
piensan que podria ser la zona del baptisterio; lo mas
comun es pensar que era lugar de reunién, donde
guarecerse de las inclemencias del tiempo.

Como parroquia, fue la de mayor valor de las tres
que existian en San Esteban, pero fue suprimida -
como parroquia- en la reforma de la Di6cesis de Osma,
auspiciada por el Obispo Guisasola, en 1896.
Objetivo:

Pretendemos que hagais un pequefio estudio
arquitecténico de la iglesia y para ello: Estimar el
numero de ladrillos que tiene la parte superior de la
torre de la Iglesia de San Miguel.
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1. EN EL PAIS DE LAS FLORES |

En el pais de las flores, los trabajadores y trabajadores
deben pagar el 1% de su salario si cobran 1000 rupias,
un 2% si cobran 2000 rupias, un 3% si cobran 3000
rupias, etc.

Si vivieras en ese pais. (Cuil seria tu salario
ideal?

2. LA CTIRCUNFERENCIA ARQUEADA

Una circunferencia de radio 1 ¢m. se divide en cuatro
arcos iguales para formar la figura que se indica a
continuacion.

sCuanto vale el area de la figura?. Justificalo.

10
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. LOS ANUNCIOS DE CERVEZA EN LA AUTOPIST!

Clara conducia su automévil a velocidad practicamente
constante. Iba acompafada por su marido.
- ;Te has dado cuenta de que los anuncios de cerveza
parecen estar regularmente espaciados a lo largo de
la carretera? -le dijo a su marido- Me pregunto a qué
distancia estaran unos de otros.

El marido eché un vistazo a su reloj y conté el
numero de anuncios que rebasaban en un minuto.
- iQué curioso! -exclamé Clara-. Si se multiplica ese
nudmero por diez se obtiene exactamente nuestra
velocidad en Kilémetros por hora.

Admitiendo que la velocidad del coche sea
constante, que los anuncios estén igualmente
espaciados entre si, y que al empezar y terminar
de contar el minuto ¢l coche se encontraba entre
dos anuncios, jqué distancia los separa?.

4.LA DEFENSA DE UNA FORTALEZA EN LA EDAD MEDI/

Una fortaleza tiene forma de cuadrilatero convexo y
1000 metros de perimetro. Esta defendida por una
compacta dotacién de arqueros cuyos arcos tienen
un alcance de 100 metros.

Determina el area del territorio bajo control de
los arqueros y 1la longitud del contorno exterior
de dicho territorio.

&Y si la fortaleza fuera cicular?

&Y si tuviera forma poligonal convexa?.
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PRUEBA POR PAREJAS

“F'L CRIADO DE BAGDAD”

Erase una vez, en la ciudad de Bagdad, un criado que
servia a un rico mercader. Un dia, muy de mafiana, el
criado se dirigié al mercado para hacer la compra.
Pero esa mariana no fue como todas las demas, porque
esa mafana vio alla a la Muerte y porque la Muerte le
hizo un gesto.

Aterrado €l criado volvié a casa del mercader.

- Amo, -le dijo- déjame el caballo mas veloz de la
casa. Esta noche quiero estar muy lejos de Bagdad.
Esta noche quiero estar en la remota ciudad de
Ispahan.

- Pero ;por qué quieres huir? -le pregunté el
mercader.

- Porque he visto a la Muerte en el mercado y me
ha hecho un gesto de amenaza.

El mercader se compadecié de él y le dej6 el
caballo, y el criado partié con la esperanza de estar
por la noche en Ispahan.

El caballo era fuerte y rapido, y, como esperaba,
el criado llegé a Ispahan con las primeras estrellas.
Comenzo a llamar de casa en casa, pidiendo amparo.

- Estoy escapando de la Muerte y os pido asilo -
decia a los que le escuchaban.

Pero aquella gente se aterrorizaba al oir mencionar
a la Muerte y le cerraban las puertas. El criado recorri6é
durante tres, cuatro, cinco horas las calles de Ispahan
fatigdndose en vano. Pero antes de amanecer llegé a
la casa de un hombre que se llamaba Kalbum
Dahabin.

11
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- La Muerte me ha hecho un gesto de amenaza
esta mafana, en el mercado de Bagdad, y vengo
huyendo de alli. Te lo ruego dame refugio.

- Si la Muerte te ha amenazado en Bagdad -le dijo
Kalbum Dahabin- no se habra quedado alli. Te ha
seguido a Ispahan, tenlo por seguro.

- iEntonces estoy perdido! -exclamé el criado.

- No desesperes todavia -contesté Kalbum- has
tenido suerte al encontrarme.

De esta casa parte una cueva que puede ser tu
salvacién. Sigueme.

Al poco tiempo se encontré con ventiséis personas
mas, gue huian de la Muerte, como él, en una cueva
de la que partian tres caminos. Uno de ellos conducia
al exterior en un hora. Si conseguian encontrar ese
camino estaban salvados. Los dos restantes no tenfan
salida; si estaban por uno de ellos volvian a la cueva
en dos dias; si lo hacian por otro, volvian en tres dias.

Como no llevaban ninguna luz y la cueva estaba
oscura y llena de obsticulos, habrian de elegir en
cada intento de salida, uno de los tres caminos al azar.
Cada uno solo disponia de comida y agua para
sobrevivir durante menos de seis dias.

(Cuantas de las 27 personas crees que lograria
salir de 1a cueva?

cCuantos se salvarian si hubiese 57 personas?

&Y si hubiese 18?

Si hubiera un numero cualquiera de personas
Jqué proporciéon de ellas se salvaria?

Si tuvieram alimento para subsistir
indefinidamente, jcrees que se salvarian todos?
Jcuanto tiempo crees que tardaria cada uno en
salir, por término medio?
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PROBLEMA 1

Tenemos tres cajas. Una contiene tornillos, otra tuercas
y la tercera clavos. La persona que ha puesto las
etiquetas de lo que contenian se ha confundido y no
ha acertado con ninguna. Abriendo una sola caja y
sacando una sola pieza, ;cémo se puede conseguir
poner en cada caja la etiqueta correcta?

PROBLEMA 2

Dos corredores salen del mismo punto, la distancia a
recorrer es 20 m.; cuando el corredor A llega a la meta,
al corredor B le faltan todavia 3 m. Repiten la carrera
v la generosidad del corredor A le lleva a proponer a
B: “Te doy 3 m. de ventaja, es decir, empiezo la carrera
3 m. por detras de ti”. Si corren con las mismas
condiciones de la primera vez, ;quien llegara primero
ala meta?

Solucion:

12 Carrera:

20 metros
$238 17 metros -

Cuando A llega al final, a B le quedan 3 m. para llegar a la meta.

2% Carrera:
- 17 metros
| 17metros

Cuando A ha recorrido 20 metros, B ha recorrido 17 metros, por
lo tanto quedan otros 3 metros que los correra mds rapido A. Por
lo tanto aunque le deje ventaja, llegara a la meta A antes que B.

12

PROBLEMA 3

;C6mo medirias los once minutos que son necesarios
para cocer un bizcocho, con dos relojes de arena de 8
y 5 minutos respectivamente?

PROBLEMA 4

La produccién de sandias es de 18 Kg. por huerto.
Cada sandia pesa un kilo y medio.

El tio Paco tiene un huerto y medio.

Cada cliente compra una sandia y media.
;Cuantos clientes hacen falta para agotar todas las
existencias del tio Paco?

i
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PROBLEMA 1

Considera dos recipientes, A y P. Supongamos que A
contiene 10 litros de agua del Océano Atlantico, mientras
que P contiene la misma cantidad de agua del Pacifico.
Le quitamos 2 litros de agua del Atlantico al recipiente
A y los echamos en P. Una vez mezclado
concienzudamente el liquido, extraemos 2 litros de P
y los echamos en A. ;Qué recipiente tiene ahora mas
cantidad de agua forastera, siendo la del Atlantico
forastera en P y la del Pacifico forastera en A?

PROBLEMA 2 '

Cierta convencién reunia a cien politicos. Cada politico

era o bien deshonesto o bien honesto. Se dan los datos:
a) Al menos uno de los politicos era honesto.
b) Dado cualquier par de politicos, al menos uno

de los dos era deshonesto.

JPuede determinarse partiendo de estos dos datos

cuantos politicos eran honestos y cuantos deshonestos

PROBLEMA 3

Tres docenas de limones cuestan tantos duros como
limones dan por 16 duros.
;Cudnto vale la docena de limones?

PROBLEMA 4

Tres misioneros se perdieron explorando las junglas
del planeta Aurilién. Separados de sus compafieros, sin
alimento y sin radio, sélo sabian que para llegar a su

destino debian ir siempre hacia delante. Los tres
misioneros se detuvieron frente a un rio que les
blogueaba el paso, preguntandose qué harfan. De
repente, aparecieron tres canibales llevando un bote,
pues también ellos querian cruzar el rio. Ya
anteriormente se habifan encontrado grupos de
misioneros y canibales; cada uno respetaba a los otros,
pero sin confiar en ellos. Los misioneros se aprovechaban
de los canibales cuando les superaban un nimero,
bautizandoles quisieran o no antes de que pudieran
escapar.

Los tres canibales deseaban ayudar a los misioneros a
cruzar el rio, pero su bote no podia llevar més de dos
personas a la vez y no querian que los misioneros les
aventajaran en numero. ;Cémo puede resolver el
problema?

13

Solucién:
1 CCCMMM <
2 CCCM red MM
3 CCCMM L M
4 CCC 5 4 MMM
5 CCCM < MM
6 CM = CCMM
7 CCMM <« CM
8 MM > CCCM
9 MMM & CCC
10 M > CCCMM
11 MM < CCcM
12 a4 CCCMMM
M: Misionero
C: Canibal
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1. LA ESCUELA OFICIAL DE IDIOMAS

En la escuela Oficial de Idiomas de Zamora se imparten
4 idiomas: Inglés, Francés, Aleman e Italiano. En
Inglés hay matriculados 60 alumnos; en Francés, 50;
en Aleman, 40 y en Italiano 35. Hay 30 alumnos
matriculados en dos idiomas a la vez, 15 alumnos en
3 idiomas a la vez y 1 alumno cursa los 4 idiomas al
mismo tiempo. ;Cuantos alumnos cursan un solo
idioma?

6ORS0 H40 4352 178 gualrioudodes

Sex 2o mabuiudy d 70 abwenor
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Tenemos 10 cajas numeradas del 1 al 10 y cada caja
contiene 10 naranjas. Todas las naranjas pesan 100 g
cada una, excepto las de una caja que pesan 110 g
cada una.

Con una sola pesada de una bascula digital (no de
balanza) en la que podemos pesar a la vez todas las
naranjas que queramos ;es posible saber qué caja
contiene las naranjas mas pesadas?

3. EL TRIANGULO EQUILATERO

Pedro dice que ha descubierto un método para
construir tridngulos equilateros: “Se dibuja una
circunferencia, y en ella se traza un diametro

14

0 R A

cualquiera. Se divide el didmetro en cuatro partes
iguales, y por una de las divisiones que no sea el
centro (cualquiera de las otras dos) se traza una
perpendicular al didmetro que corta a la circunferencia
en dos puntos. Si unimos estos dos puntos con el
extremo del didmetro méas alejado de ellos se obtiene
un tridngulo equilatero”.

Demuestra ti que-el tridngulo asi obtenido es
equilatero.

4. LAS JARDINERAS

El ayuntamiento quiere instalar 75 jardineras alineadas
en una sola fila y rodeadas con baldosas hexagonales
segun el modelo que se ve en la figura (En el modelo
hay 14 baldosas rodeando a 3 jardineras), ;Cuantas
baldosas necesitara el ayuntamiento?
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1. LAS VACAS LECHERAS 4. LA ULTIMA OPORTUNIDAD

Cuatro vacas blancas y tres vacas negras dan tanta  Tu profesor de matematicas te propone este trato:
leche en 5 dias como tres blancas y cinco negras en  “Has de repartir 5 bolas, dos blancas y tres negras,
4 dfas. ;Qué clase de vaca da mas leche? ;En qué  entre dos urnas. Yo elegiré una urna al azar; y, también
proporcién? al azar, sacaré una bola de ella. Si la bola es negra
suspenderds, y si es blanca aprobaras”. ;Cémo
colocarias las bolas en las urnas para tener la maxima
probabilidad de aprobar? ;Qué probabilidad, en tanto
por ciento, tendrias de aprobar en ese caso?
Halla un nimero de 3 cifras sabiendo que la suma de
las mismas es 9, el producto 24, y el nimero leido de

derecha a izquierda es g—; del niimero primitivo.

3. LA HERENCIA

Maria, Luis y Antonio son tres hermanos a los que su
padre, al morir, les dejé en herencia una finca cuadrada
de 400 m. de lado. El reparto no fue equitativo, sino
que la finca se dividié en parcelas como indica la
figura. Cada parcela fue adjudicada al hermano cuyo
nombre figura en la misma.

Ahora han decidido venderla a 1000 ptas. el m?, y el
reparto de las ganancias ha de ser proporcional a la
superficie que posee cada uno. ;Qué cantidad le
corresponde a cada hermano?

Maria Luis

Antonio \

15



OLIMPTADA CASTELLANO - LEONESA DE MATEMATICAS

Olimpiada 2000, 2° E.S.O.
FASE AUTONOMICA. VALLADOLID

- 1.BOMBILLA ENCENDIDA =

Estés frente a una puerta cerrada que conduce a una
habitacién en donde hay una luz que proviene de una
bombilla, pero donde estds no puedes ver si estd
encendida o apagada. Lo que si hay donde estds son
cuatro interruptores de los cuales sélo uno enciende
la bombilla. Puedes activar o desactivar los
interruptores cuantas veces quieras, pero sélo puedes
abrir la puerta para ver el estado de la bombilla, una
vez.

;Cémo haras para determinar cual es el interruptor
que enciende la bombilla?

2. LOS BEDUINOS

Dos beduinos se detuvieron en un oasis a descansar
y reponer sus fuerzas. Cuando iban a comenzar a
comer, se presenta un peregrino hambriento y sin
provisiones. Los beduinos, hospitalarios y caritativos,
repartieron equitativamente entre los tres sus
menguadas provisiones. El primero llevaba 5 panes
y el segundo 3. Para repartirlos por igual dividieron
cada pan en tres trozos, comiendo asi todos la misma
cantidad.

Al despedirse, el peregrino como agradecimiento
les obsequié con 8 monedas de plata. Al quedarse
solos, el segundo beduino sugirié quedarse con 3
monedas ya que fueron 3 los panes que él cedi6; sin
embargo su compariero no estaba de acuerdo con ese
reparto. ;Estd en lo cierto el primer beduino o es un
egoista? ;C6mo repartirias tu las monedas?

16

Reqanto de Lop smovedor

5"3’8"’31/3%.@&1—4‘%

8:-3:24 4 N Al do Aroeos

Codor wme pe  cone 8 drotot o aporiom:

A.E)35=i5, 7Mo‘ﬂ-¢eoﬁ&u.n_ Lo comido

249 3-3:g i 4 amas de dor gue Lo covuideo

@>W,8M&MWMMIM
dade oL 1T Beduine aperfor F ol
e WWW‘W7M,W
q,vw,ba' 22 acle A.

3. ;DONDE ESTAMOS?

Se quiere construir un plano con cinco ciudades, lo
unico que se conoce es el siguiente cuadro de
distancias: ‘

A
B 42 Km. B
C 87Km. 45Km. C
D 82Km. 52Km. 48 Km. D
E 64Km. 86Km. 123 Km. 91Km. E
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Una amiga de mi mujer trabaja en Madrid, pero su
familia es de Burgos, y su novio vive en Cérdoba con
su familia. Esta chica pasa el fin de semana
indistintamente en Burgos o en Cérdoba, cuando sale
los viernes por la tarde del trabajo, va directamente
a la estacién de autobuses y toma el primer autobiis
que salga, bien para Burgos o para Cérdoba. Los
autobuses para Burgos salen cada hora en punto, y
los de Cérdoba siempre cinco minutos después. El
caso es que el novio harto de no verla, se casé el mes
pasado con otra.

;Cudl era el motivo por el cual el novio le veia tan
poco?, es decir, ;por qué ella viajaba tan pocas veces
a Cérdoba?

Es evidente que ella no sale siempre a la misma
hora, que el precio del autobis es irrelevante y que
ha ido muchas mas veces a Burgos que a Cérdoba.
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1. REPARTO DE TRIGO

Se reparten 100 Kg. de trigo entre 100 personas. Los
hombres reciben 3 kilos cada uno, las mujeres dos y -
los nifios medio. ;Cudntos hombres, mujeres y nifios

puede haber?
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Eldltimo dia del afio un matematico se vié sorprendido
por la extrana manera en que su hija pequefia contaba
con los dedos de la mano izquierda. Empezé por
llamar 1 al pulgar, 2 al indice, 3 al anular, 4 al corazén
v 5 al mefnique; en ese momento invirtié la direccién,
llamando 6 al corazén, 7 al anular, 8 al indice, 9 al
pulgar, 10 de nuevo al indice, 11 al anular, y asi
sucesivamente. Continué contando hacia adelante y
hacia atras hasta llegar a contar el 20 de su dedo
corazon.

Padre: ;Qué demonios estds haciendo?

Hija: Estoy contando hasta 1962 para ver en qué

dedo termino.

Padre: (Cerrando los ojos) Terminaras en el ...

Cuando la nifia terminé de contar vio que su padre

estaba en lo cierto.

;Como llegé el padre a su prediccién y qué dedo
predijo?

Visita a Urueiia
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PRUERBA POR EQUIPOS
ACTIVIDAD 1

EL CASTILLO DE LA MOTA

Introduccioén:

Situado sobre un cerro o Mota, el actual castillo
se asienta sobre lienzos de muralla del s. XII
construyéndose en los s: XIII, XIV y XV, por Juan II,
Enrique IV y los Reyes Catoélicos respectivamente,
siendo maestro mayor de las obras en su ultima etapa
Alonso Nieto, no obstante, entre los afios 1480 y 1483
constan pagos a Abdallah “maestro de las obras de la
Mota” y al maestre Ali de Lerma.

Su planta es trapezoidal y sus descomunales
proporciones nos hablan de su destino originario,
ligado a constituirse, en tiempos de los Reyes Catolicos
en el principal baluarte militar de Castilla al tiempo
que se configura como gran deposito de piezas de
artillerfa.

Construccién de caracter estratégico situada donde
confluyen todos los antiguos caminos y cafiadas que
llegan hasta Medina del Campo.

Como tal plaza artillera, fue uno de los objetivos
fundamentales durante la guerra de las Comunidades
y en 1520, ante la negativa de los medinenses a ceder
su artilleria a los realistas, tiene lugar la “quema de
Medina”, que destruye gran parte de aquella Medina
Ferial.

Del siglo XV es la fabulosa Torre del Homenaje,
la més alta de Castilla y la barbacana exterior de
hormigén y ladrillo de un estilo decididamente
mudéjar.

El recinto exterior esta formato por la barbacana
que rodea completamente el castillo, al cual se accedia
a través de un puente levadizo, hoy fijo, defendido
por torres cilindricas.

Sobre la puerta de acceso se encuentra el escudo
de los Reyes Catolicos flanqueado por sus emblemas

21

y una fecha, la de 1482.

El recinto interior esta formado por cuatro torres
y un patio cuadrado en el que se disponen las distintas
dependencias del castillo, en un flanco del patio se
encuentra una reproduccién exacta de la portada
gotica del hospital madrilefio de Beatriz Galindo, la
Latina; entre las dependencias de la planta baja cabe
destacar la capilla dedicada a Santa Maria del Castillo,
en la cual podemos admirar un triptico flamenco que
representa a la Virgen de la Vid con el donante, y a
Santo Domingo y a San Francisco en las portezuelas
laterales, atribuido a alguien préximo al maestro Hans
Memling.

En este espacio interior también se conserva una
estrecha cdmara cubierta con béveda policromada
llamada Mirador o Peinador de la Reina en recuerdo
a Dofia Juana la Loca asi como el Salén de Honor.

La Torre del Homenaje esta dividida en cAmaras
abovedadas, tiene su planta cuadrada y es de gran
elevacién, mide 38 m. de altura y 13,5 m. de anchura
en cada lado de su paramento exterior, es de una gran
sencillez y exquisita proporcién en sus lineas.

il
Prueba por Equipos
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PRUEBA POR EQUIPOS
ACTIVIDAD 1

En el castillo residié Juana la Loca., también hizo
funciones de Archivo de la Corona en tiempos de
Enrique IV (Carlos V sera el que ordene el traslado
de los legajos al Castillo de Simancas) y més tarde
fue prisién de estado, dada la inexpugnabilidad de su
poderosa Torre del Homenaje.

Fue presidio de importantes personajes a lo largo
de los tiempos, como D. Fernando, duque de Calabria,
hecho prisionero en Tarento por el Gran Capitdn en
1502. También estuvo encerrado, en calidad de preso
de Estado, Cesar Borgia traido de Italia por Gonzalo
Fernandez de Cérdoba, y retenido por Fernando el
Catolico.

Cuando Carlos V quiso tener a buen recaudo el
rescate de Francisco I, hecho prisionero en Pavia,
que ascendia a un millén doscientos mil escudos de
oro y la milagrosa flor de lis, lo mandé a la Mota de
Medina bajo la vigilancia de su alcaide D. Alvaro de
Lugo. Hernando Pizarro estuvo preso en el castillo
desde 1543 hasta 1561 por la causa seguidaa ély a

su hermano por la muerte violenta de Diego de
Almagro descubridor de Chile durante la conquista
de Pert.

Pimera Etapa:

A partir del plano que acompafia a la
documentacién, obra de D. Julidn de Ayllon, construido
utilizando una escala grafica de medida y el pie
castellano como unidad de medida de longitudes,
encontrar la escala numérica equivalente que nos
permita utilizando el mismo plano actualizar su escala.

Escala Grafica: Representa las distancias en el terreno
sobre una linea recta graduada.

Vara: medida de longitud equivalente a 835 mm. y
dividida en tres pies castellanos.

2o

Segunda Etapa:

Calcular en metros cuadrados la superficie
trapezoidal ABCD que aproxima la superficie ocupada
por el Castillo de la Mota y su barbacana exterior

(14).

Castillo de la Mota y su barbacana externa de hormigén y ladrillo estilo
mudéjar.

Tercera Etapa:

Calcular la longitud expresada en metros que
tenia la muralla exterior ya desaparecida. Se
recomienda que para calcular la longitud del tramo
4-5 se aproxime utilizando un arco de circunferencia
con centro en D. ;Podrias comprobar utilizando
métodos geométricos que D es el centro de dicho
arco?

Cuarta Etapa:

Con los datos de la figura siguiente y las
dimensiones de la Torre del Homenaje, calcula la
distancia AD sabiendo que la distancia que separa a
las dos personas que se encuentran delante de la
barbacana del Castillo es de 4,5 m. y que la distancia

CD esde 9,4 m.

Megting del Campo. Castitlo de 1 Mots.
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Descripcion de la antigua Sarabris y del terreno llamado de la Mota segin D Julidn de Ayllon

Canoénico de la Real e Insigne Colegiata de la Villa.Ano 1806
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PARTICIPANTES EN LA VIII OLIMPIADA REGIONAL

PROVINCIA PROFESOR 2° ESO 4° ESO
ACOMPANANTE
BURGOS Antonio Arroyo Victor Diez Santiago Alonso
Laura Pesquera Pablo de 1a Viuda
Abdona Sancho César Saeta
LEON Rogelio Frade Silvia Berciano Amador Garcia
Celia Gonzalez José Héctor Garcia
Fernando Herce Daniel Martinez
SALAMANCA Santiago Pascual Isabel Cordero Isabel Andrés
Zaira Martin José Nogareda
Esther Sanchez Raquel del Rio
SORIA M Angeles Gil Ignacio Diaz Roncero Noemi Esteras
Pilar Hernandez Rubén Llorente
Maria Recio Ana Mugarza
VALLADOLID Claudio Collantes Frederick Martin Oscar Aparicio
Daniel Valencia Carlos Jiménez
Juan Carlos Sanchez Miguel Miranda
ZAMORA Eloy Luis Bobo Guillermo Aladro Maria Dominguez
Ana Burdiel Agustin Francia
Victor Rodriguez Benito Roman
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MAl EMATICAS

Sociedad Castellano-Leonesa
del Profesorado de Matematicas

COMPONE: ANNAS. Zamora

IMPRIME: Graficas Artime. Zamora. D.L. 21-2001
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